

2017陶业开年关键词

环保 涨价 复产难

2017开年,陶瓷行业的关键词是环保、涨价和复产难。

一年之际在于春。每年正月十五元宵节过后都是陶企点火复工,开启新一年新征程的关键时间节点,在产品销售火爆的年景里,此时大部分陶企早已是一片热火朝天的生产与出货场景,但

在2017年,因为环保风暴的更加猛烈,全国多个产区相当部分陶企仍处于停窑状态,等待严格的环保检查。

例如,河南内黄产区,在环保部督察下,目前辖内所有陶企已全部停产整治,并按相关要求提标改造、深度治理,经核查批准后方可恢复生产。

事实上,不惟河南内黄,在环保高压下,通过环保验收并恢复生产,正成为众多产区陶企的迫切期望。

此外,受各项生产成本的持续猛涨影响,新一轮产品涨价潮正席卷全国,涨价品类涉及抛光砖、瓷片、抛釉砖、仿古砖等各大类。

■本报记者 操儒冰 龙财金 熊娟萍 张新生

环保治理再加码

环保部长亲自带队展开专项督察

2月中旬,正值陶企复产的关键时间节点,华北地区雾霾加重,大气污染加剧。为遏制该地区重点城市空气质量恶化趋势,环保部会同北京、天津、河北、山西、山东、河南六省(市)开展2017年度第一季度空气质量专项整治,督察时期自2月15日起,3月15日结束,为期一个月。

值得注意的是,此次督察呈现出前所未有的高规格、大力度——环保部长陈吉宁连同4位副部长亲自带队巡查,并联合相关省(市)组成18个督察组,并划分为54个小组同步开展督察工作,涉及督察人员260余人。

督察区域覆盖山东、山西、河北、河南鹤壁、内黄等北方重要建陶产区。受该项行动影响,北方地区整体复产时间迟迟未定,当地陶企亦处于观望状态。

一个可供佐证的环保事件是,2月8日下午,环保部华北督查中心在河南安阳检查时发现,内黄县鑫升砖瓦窑场在安阳市执行污染天气一级应急管控措施期间,没有按照规定停产,擅自开工生产。随后,内黄县委、县政府向安阳市市委、市政府做出书面检查。同时,对负有属地管理责任的政府负责人和企业法人依法给予处罚。

该事件发生后,引起当地政府高度重视。连日来,内黄县环保局组织全县16家陶瓷企业举办深度治理培训班,并邀请清华大学建材行业环保治理专家现场指导。此次培训主要是督促陶瓷企业对照本行业《深度治理指导意见》,逐个车间、逐个工序对排污状况、污染防治设施、在线监控设施和环保管理现状等进行全流程排查,并于2月底前完成。

目前,内黄县所有陶瓷企业已全部停产治理。按照当地政府要求,对已按要求完成技改、深度治理的企业,要提交完成报告,经核查批准后方可恢复生产。并在恢复生产后一个月内完成治理效果评估监测,污染物排放达标的可以正常生产,不达标的立即停产整治。

佛山对全市63家陶企实施烟气污染深化治理

同期,佛山市相关部门亦扔下一颗环保“重磅炸弹”,在业内掀起较大波澜。

2月13日前后,佛山市环保委下发《佛山市2017年陶瓷行业大气污染深化整治方案》(征求意见稿)。方案提出治理目标,今年10月1日前,全市陶瓷行业大气污染物氮氧化物排放限值收严100mg/m³,其他大气污染因子达到《陶瓷工业污染物排放标准》(GB25464-2010)及其修改单的指标要求;2018年1月1日前,划入高污染燃料禁燃区扩大范围内的陶瓷企业改用天然气。

据悉,陶瓷是佛山的传统行业,大气污染物排放量位居全市前列。根据佛山市2015年环境统计数据,陶瓷行业二氧化硫排放量为13824吨,占全市排放量22%;氮氧化物排放量为23255吨,占全市排放量24.3%。

佛山此次对全市的63家陶瓷企业实施烟气污染深化治理,包括建筑陶瓷、洁具陶瓷和特种陶瓷等涉及采用喷雾塔或窑炉进行烧成的陶瓷企业,共计窑炉340条,喷雾塔209个。

不仅如此,开年后佛山市政府还高规格地召开全市环境保护工作会议,佛山五套班子领导、五区书记区长、分管环保工作的部门负责人,以及全市180家重点行业企业代表一同参会。会上明确佛山市将以壮士断腕的决心,整治环境。

会上,佛山市长朱伟部署2017年环保工作任务,提出围绕改善环境质量,全面打响“水、大气、土壤、工业园区”四大污染防治攻坚战,并代表市委、市政府,与各区签订环境保护“党政同责,一岗双责”责任书。



2017开年,全国多个重点城市空气质量恶化,为此环保部展开大力度、高规格的环保专项督察行动,遏制污染扩大。受此影响,陶企复产遭遇波及与延迟。

高安:环保整治力度为近十年之最

作为国内最大的新建陶产区,江西高安亦遭遇了史上最强的环保整治风暴,持续时间之长、整治范围之广,为高安近十年来之最。受此影响,高安66家陶瓷企业中有6至8家陶瓷企业因为环保整治不合格而被迫延期点火;受此影响,高安产区点火时间整体比往年晚一周时间,大部分企业在正月十六之后才通过验收点火投产。

整体来看,2017开年江西高安的环保政策与企业安全生产措施持续加码,绝大部分陶企表示“环保压力越来越大,环保成本持续增长”。

而在此前的2016年12月5日~2017年1月20日,高安市环保局出台文件,对全市陶瓷企业环境保护实施大检查、大整治。对全市建筑陶瓷基地36家,工业园区12家,园区外18家陶瓷企业的大气污染治理及设施运行、水污染治理及设施运行、危废管理、环保设施基础建设等方面进行现场排查和考核。

所有企业需通过环保验收并取得验收单方可继续生产,未通过环保验收的企业自2017年1月20日起停产整顿。经停产整顿仍达不到要求的,一律不得恢复生产,对违法生产经营建设的有关单位和责任人,一律从严从快惩处;对触犯刑律的有关单位和人员,一律追究刑事责任。

根据高安市相关环保方案要求,对于整改过程中没有完全到位或尚不完善之处,陶瓷企业要立下保证书,明确规定在什么时间一定完成。此外,2017年6月份之前高安产区要建立统一的环保在线监控,所有环保设施运营情况要在环保局的监管之下进行,以防企业即使安装了环保设施但并不运营的可能性。

陶企遭遇复产难,部分产区“零”开窑率

四川:节后开工率仅为50%,系近年来最低

春节过后,本报记者在夹江、丹棱、威远等陶瓷企业走访获悉,今年四川产区各地陶瓷生产线开工较晚,开工率不高。截至目前,整个泛夹江产区陶瓷生产线开工率也仅为50%左右,系近年来同期开工率最低的一年。

并且在今年春节期间,泛夹江产区相当部分的陶企未停线检修,一直处于生产状态,如果除开这一部分生产线,只统计春节后开工的生产线,那么产区的生产线开工率也只能为30%左右。值得一提的是,元宵节过后,产

区内大部分生产线开始陆续点火投产,预计到2月底,开工率有望提升到60%~70%。

另一方面,记者在走访中发现,对于新一年的新建线计划,夹江陶企也表现得更为谨慎,截止目前,确定要上新线的企业较少,大部分持观望态度。

“今年我们计划再上一条新线,项目暂定为大规格薄板线,计划于今年上半年开始启动。”四川索菲亚陶瓷有限公司总经理余扬告诉记者。除此之外,仁寿汪洋凯丰陶瓷有限公司也计划在今年新建一条生产线,从目前的情况来看,项目生产全抛釉、金刚釉的可能性很大。抛开这一部分明确上线的企业,新万兴、新中源等企业也表示,今年有上新线的打算,至于何时立项开工就没有具体的时间了。

在新线之外,就地技改升级也是2017年泛夹江产区的一大亮点。据了解,今年开年后不少企业对西瓦、通体大理石瓷砖等产品产生了浓厚兴趣。不少企业在接受记者采访时表示:“今年将对旗下生产线进行技改升级,西瓦和通体大理石是主要的技改方向。”

从生产线的技改方向中,记者也发现,薄板、通体大理石、瓷抛砖等产品将是2017年企业重点研发创新的方向。截至目前,产区内已经推出通体大理石的企业有金陶瓷、广乐、建辉、新中源等企业,其中推出瓷抛砖的企业只有金陶瓷业。

同时,今年夹江产区对上新线和技改生产线始终存在犹豫,其主要原因就是环保政策。据了解,春节过后第一天,政府有关部门就组织陶瓷企业开会讨论如何治理环境污染问题,因此企业很担心,一旦新线上马会不会受制于环保政策,所以不敢轻易行动。

淄博:复产生产线不足10条,环保验收致窑炉点火推迟

一年之计在于春。对于建陶企业而言,春节过后,最重要的工作即为生产线点火复产。然而,记者日前在淄博产区走访获悉,尽管多数陶企已于正月初六或初八开工,但淄博产区节后开工生产线数量不足10条。

截至目前,除张店区获批就地升级的6家陶企的部分生产线点火开工,淄川区所有陶企均处于等待政府环保验收阶段,点火日期尚不明确。

据了解,淄川区陶企点火时间之所以延迟,主要是因当地政府对天然气的改造验收所致。2016年年底,淄博市政府在《淄博市建陶行业精准转调工作方案》明确提出,就地升级企业在2017年必须使用天然气来取代传统的“煤制气”生产。且明令要求就地升级企业在完成天然气改造及相关环保设施建设后,需通过有关部门组织的检验验收后,

方可开工。

除此之外,淄博市张店区南部区域产业优化升级工作指挥部办公室也曾于2016年11月17日下发《关于加快落实建陶企业精准转调工作的通知》,要求张店区就地提升改造建陶企业于2016年12月15日开始实施停产,并对窑炉系统改造天然气。

由于张店区与淄川区两地政府对陶企天然气改造及环保验收时间不一,导致两地陶企点火时间也不尽相同。据了解,张店区验收时间从2017年1月20日开始,而淄川区则从2月20日开始。

当下,由于还未到淄川区政府对陶企组的验收时间。因此,淄川区多数陶企现处于等待阶段。同时,也有业内人士分析认为,由于检查验收及其他不确定性,淄川区陶企点火复产时间或将延迟至三月,这比往年点火时间至少晚15天。

据2016年12月25日淄川区人民政府网站公布《承诺达到五个条件的墙地砖企业初步名单》显示,该区承诺达到五个条件的建陶企业共37家,比原有企业总数减少约100家;此外,张店区原有共计37家建陶企业,在2016年底也已确定保留6家就地升级改造建陶企业。

同时,值得一提的是,按照淄博市政府相关要求,除张店区与淄川区外,淄博其他区县将不再保留建陶企业。

按照往年惯例,招工是陶企节后重要的工作事项之一,但今年记者在淄博产区走访获悉,一线生产岗位基本不缺人,但营销、策划类人员缺口较大。多位陶企负责人告诉记者,由于不少企业未来的生存发展存在不确定性,所以这些企业的一些员工,早已开始到其他企业寻找岗位。

与之形成反差的是,营销类人才在节后略有欠缺。“普通业务员缺口不大,主要是高素质的营销人员不好招”。淄博某陶企销售部负责人告诉记者。

据记者了解,当前,部分陶企对文案、策划以及营销类人员的需求较为迫切。尽管不少企业通过各种渠道进行人员招聘,但目前整个产区的人才缺口仍较大。

另据记者了解,今年淄博产区多数企业员工薪资与往年持平。

泛高安产区:九成陶企已点火

相比山东淄博年后开工率不足10%,河南内黄年后复工被叫停,泛高安产区建陶行业今年年后开工情况总体比较正常,元宵节前后,90%的陶企均已点火开工。

不过,由于正月初七当地政府部门开始对建陶产业基地内企业进行环保审查验收,对环保设施及安全生产设施不达标的企业要求整改通过后方能申请开工,因此,江西

建陶产业基地内的企业最早都在正月初八点火开工,绝大部分企业在正月初十左右点火,同比往年的开工时间有所推迟。

精诚陶瓷董事长罗来足对记者坦言,公司原本计划正月初六点火,但因为政府的环保审查,最后推迟到正月十二点火。而据多位环保设备企业负责人表示,随着企业启动环保在线监控系统后,意味着企业的环保成本将再次增长,每平方米瓷砖的成本将增加16元,因此,受环保影响,企业今年的压力非常之大,“企业只有不断开发新品、做好渠道才有可能应对这样的成本压力”。

记者了解到,目前泛高安产区的陶瓷企业基本都开始正常出产品,仅有少数企业受资金或者环保等因素影响无法正常开工,目前还没有具体的开工时间,也有个别企业因为被其他企业租赁,计划在2月底点火投产。

往年开年期间,泛高安产区企业都有生产线扩建计划,2017年,整个产区有扩建计划的很少,仅有宜丰奥巴玛陶瓷企业表示,今年会扩建一条地砖生产线。不过,今年上半年,陆续会有一些在去年扩建的新生产线投产,如太阳陶瓷、新瑞景陶瓷、宝庆陶瓷等企业的新线在上半年都将陆续投产。

产品涨价全国遍地开花,大多于3月1日起实施

元宵节后,尽管多数陶企窑炉仍未点火,但各种产品涨价的消息却早已甚嚣尘上,刷屏微信朋友圈。本报记者从全国多个建陶产区调查获悉,此轮涨价呈全国遍地开花之势。

在山东产区,佳宝陶瓷、朗宇陶瓷、坤宇建陶等多家临沂企业均发出了提价通知。环保运营成本上涨、煤炭和原材料价格上涨,是陶企提价的主要原因。涨价的品类涉及超平釉、哑光砖、仿古砖等产品,涨幅多为0.1元/片,个别品类涨幅达到了0.2元/片。

淄博产区在开年后正进行紧锣密鼓的天然气改造,随着天然气使用以及环保改造带来的陶企运营成本上涨,势必将再次增加淄博陶企的经营压力,但由于使用天然气较使用“煤制气”究竟会增加多少生产成本,目前尚不清楚,因此淄博陶企产品价格暂时尚未调整。但根据淄博陶企的说法,如今很多企业的利润已接近零,随着生产成本的再次上涨,瓷砖产品涨价只是时间问题。

西北地区同样出现了涨价情况。西北区域陶瓷联合会近日召集各企业董事长共同商讨2017年陶瓷涨价事宜,共有11家陶瓷企业参加。参会企业一致同意对300×600mm瓷片涨价0.15元/片,并对其它瓷砖同时提价,涨价将于3月1日起实施。

在华中地区,江西高安大部分陶企延续了去年底的产品价格体系,而今年开年产品调价更多集中在一些抛光砖厂家。厂家的生产成本上涨是一方面,更主要的是由于去年抛光砖产品价格持续下滑,厂家利润空间下降,不少厂家纷纷改产抛釉砖,使得整个产区的抛光砖生产线锐减、产能下降。开年后抛光砖产品缺货严重是厂家涨价的主要原因。

江西瑞源陶瓷销售部副经理郑标对记者表示,公司销售部正月十三正式发货后,就出台了产品调价通知,根据规格的不同,每片砖价格上涨了0.3元~0.5元。不仅仅是瑞源陶瓷,金环陶瓷、金利源陶瓷以及华唯陶瓷等企业也均发出了产品调价通知。

去年底,因为生产成本上涨,湖北产区陶企对产品价格上调了6%左右,而今年开年后,新一轮涨价开始在湖北产区再次上演。湖北九峰陶瓷销售总经理胡建水告诉记者,当前当阳产区窑炉开工率已超过了50%,产区陶企计划自3月1日起,再次上调产品价格,涨幅视产品品类而定,基本在10%左右。

而价格体系一直以来相对较稳的广东产区,开年后多数陶企亦计划涨价,甚至一些特价砖商家、岩石腰线生产厂家亦向记者表示:“迫于成本压力和经营压力,将上调产品价格。”